

# 2023 年兰州市高三诊断考试

## 语 文

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卡相应的位置上。
2. 作答时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读（36分）

#### （一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

“诗言志”在先秦时期就已被广泛认知。对于“诗言志”的含义，两汉时期的《诗大序》《说文解字》等，都将“志”理解成诗的内涵，将“言志”看成是诗的基本功能。这一观点在古代和当代被认为是理所当然的，但问题在于，到底是“诗言志”还是“《诗》言志”呢？如果是前者，那就是一个创作论的观点，即“在心为志，发言为诗”；如果是后者，则特指只有《诗》这类作品才能“言志”，那么一定存在着某种特殊的诗用情境。所以我们必须弄明白“诗言志”是在什么情形下被提出来的。

最早提及“诗言志”的是《尚书·尧典》：“帝曰：夔！命汝典乐，教胄子。诗言志，歌永言，声依永，律和声。八音克谐，无相夺伦，神人以和。”这是舜命他的乐官夔“典乐”，并以“乐”来教育贵胄子弟的一番话。从中可知，夔“典乐”的乐职包括诗、歌、声、律，还有舞，这与古人对于“乐”是变辞为歌，加上配乐、舞蹈的总称的理解相符；夔“典乐”的目的在于“神人以和”，借诗乐表演实现与神灵之间的交流，“乐”实际指的是宗教乐舞。那么，这里的“诗”用于宗教仪式，是仪式中祷告上天、颂扬祖先、记叙重大历史事件和功绩的唱词，后来被编订为《诗》，所以应为“《诗》言志”。

在宗教仪式中，《尚书·尧典》中所说的“诗言志，歌永言，声依永，律和声”是一种整体性的关系，描述的是仪式中用乐的状况。“诗”指的是“歌”的文本形态，而“歌”则是“诗”的呈现形态，“声依永”是指“声”赋予“歌”以“乐调”，“律和声”则是指“律”赋予“声”以“乐”的风格，它们都是“乐”的不同表现形态。在仪式中，由于“乐”是人神交流的手段，具有某种神秘的特点，从“歌永言”到“律和声”，意味着“志”被充分展示，实现了宗教仪式“神人以和”的功能。由此可见，“言志”的主体是诗歌舞三位一体的“乐”，所以不能将“诗言志”独立出来讨论。

那么，到底什么是“志”呢？有学者从仪式的角度，认为“志”表达了仪式参与者的宗教意愿。这一观点也有文献支持，但不够全面。首先，“诗言志”是针对祭祀等宗教仪式而言的，其中的“志”并不只从属于“诗”以及作诗或唱诗之人，而是从属于包括了“诗”“歌”

“声”“律”“舞”的“乐”这一整体。仪式中的“乐”，除了表达仪式参与者的意愿外，还内在包含了某种神秘特质，这就超出了仪式参与者的意志。在这种情况下，“志”是属于整个仪式的，显示了仪式自身的目的。其次，《尚书·尧典》将“诗言志”观念置于虞夏之时，应该只是一种假托。从其记载来看，“诗”在仪式中的应用已经相当程式化。程式化的宗教仪式必然会有诗的借用。如《周颂》中的《桓》《赉》《般》，原是记述周公平乱的，后被列入《大武》祖诗中，用以祭祀周武王；《仪礼》所记乡饮酒礼、乡射礼、燕礼都以《关雎》《葛覃》等“合乐”。在这种情况下，诗内容和仪式的相关性并不是完全对应的，除个别者外，仪典中乐章之义多数与诗本义没有什么必然的联系。“志”也就不可能专指仪式参与者自己的意愿。

综上所述，“诗言志”是早期仪式背景下的一个用诗概念，不是一个创作论观点；“志”并非完全来自“诗”，而是来自仪式本身，体现了仪式的特定目的，追求的是“神人以和”的最高境界，它包含了仪式参与者的意愿和情感，也包括与仪式相关的神秘意志。

（摘编自过常宝《从“诗言志”到“赋诗言志”的文化逻辑和话语机制》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 将“诗言志”中的“志”理解为诗的内涵这一说法，在先秦时期就被认为是完全合理的。
- B. 羲“典乐”时借诗乐表演来实现与神灵的交流，其所用“诗”特指《诗》这类作品。
- C. “乐”内在包含的神秘特质，使得“志”超出了诗的本义，显示出仪式自身的目的。
- D. 《诗》被借用在程式化的宗教仪式中，《诗》的内容和仪式的相关性并不完全对应。

2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）

- A. 文章讨论“诗”“志”及其相关概念时能兼顾古今，既肯定了它们的古义，又指出了它们的变化，具有思辨意味。
- B. 文章第三段引用《尚书·尧典》中舜对羲所说的话，论证“言志”的主体是《诗》而非“乐”。
- C. 文章第四段，从“诗言志”观念提出的针对性与历史时期两个方面进行对比，来论证“诗言志”中“志”的涵义。
- D. 文章通过讨论“诗言志”还是“《诗》言志”的问题，证明了“诗言志”是在早期仪式背景下的一个用诗概念。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 如果“诗言志”是一个创作论的观点，即“在心为志，发言为诗”，那么“志”就必然能体现诗作者的意愿。
- B. 仪式状态下，“志”是属于整个仪式的，超出了仪式参与者的意志，因此不能仅以仪式参与者的意愿来涵括它。
- C. 将“诗言志”理解为“《诗》言志”，虽然有利于了解《诗》使用的具体情形，但不利于诗歌基本功能的体现。
- D. “呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙”（《诗经·鹿鸣》）若在早期仪典中被借用，可能与宴饮仪节无关。

## (二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

**材料一:**

牛乳是19世纪欧洲人普遍食用的乳品。它味美营养价值高,但放置后会变酸,不利于长期保存。为解决这一难题,许多科学家做了大量研究,希望找到变质的原因,但毫无进展。当时化学家普遍认为发酵现象是物质本身发生了某种化学反应后生成了一种酶,这种酶致使食物里的糖分发生分解,才使牛奶发酸。同样作为化学家的巴斯德却不认同这种说法,他另辟蹊径,从化学研究扩展到生物领域展开研究。一次偶然的启发,他发现前人在探究牛乳变酸时只注意到了新鲜牛乳的成分研究,而没有注意到变质牛乳的分析。于是,他选择变质牛乳作为研究对象,从中分离出了一种灰白色物质(酵母),并放在显微镜下观察,发现这种物质中含有大量的杆状微生物。实验上的突破,给巴斯德带来了希望。为了进一步弄清这种微生物对牛乳的影响,他先做了对比试验,发现酵母能加速牛乳变质,然后进行理论分析设想酵母中的微生物能使牛乳中的糖分变成酸,结果当用纯糖溶液实验时,完全证实了这一设想。由此,巴斯德坚信发酵是由微生物引起的。

用同样的方式,他发现了葡萄酒变质的原因:未变质的陈年葡萄酒,液体中有种圆球状的酵母细胞,当葡萄酒变酸后,酒液里有一根根细棍似的乳酸杆菌,正是这种来自外界的微生物使酒变酸。这一发现有力地证明了发酵过程与微生物有关。通过实验,他进一步发现,把牛奶、葡萄酒加热到一定温度就可以杀死这种微生物。这种方法就是“巴氏灭菌法”,解决了当时法国酿酒工业和贸易出口中葡萄酒因变酸影响质量的难题,被世界各国的食品工业应用至今。

(摘编自张文根《“细菌猎人”巴斯德及其科学的研究方法》)

**材料二:**

解决一个又一个实际问题的科学实验,不断地开阔着巴斯德的科学思路,使他踏上“揭开传染病黑幕”的征程。当时,农副业中的两个实际问题摆在巴斯德的面前:鸡霍乱和牛羊的炭疽病,后一种疾病不仅每年使法国损失二千万法郎,而且还可传染到人体,危害人类。1880年,巴斯德在研究鸡霍乱时,注意到病原菌放置一定时间后,毒性会大大降低,注射到健康动物体内可以使之产生对这种病的抵抗力,即产生免疫作用,这就是传染病预防接种法的历史性伟大发现。巴斯德将这种免疫技术继续应用到预防炭疽病方面。为降低炭疽热细菌的毒性,巴斯德对炭疽热细菌进行了加热处理,然后将其接种到一群羊的身上,同时让另一群羊保持原状。结果,没有接种的羊群全都患炭疽热死去,而事先接种过少量低毒炭疽热细菌的羊却没有死。此后,巴斯德又对炭疽热疫苗进行了改进,制成人工减毒炭疽活疫苗,并使用类似方法,研制出了可抵御狂犬病的疫苗,治愈率达99%以上。

可以说,巴斯德对病原微生物导致传染病流行的认知,以及他依据这样的认知从事的成功医疗实践和探索,为人类防治传染病开辟出全新的天地。在这之后,长期困扰人类的主要传染病的疫苗相继出现。

(摘编自阮芳赋《您为世人揭开了传染病的黑幕》)

2023高三诊断 语文 第3页(共10页)

**材料三：**

疫苗一般是灭活的病毒。“灭活”是指用物理或化学手段杀死病毒、细菌等，会使病毒蛋白的高级结构受到破坏，蛋白不再有生理活性，所以失去感染、致病和繁殖能力，因此将灭活的病毒输入人体，不会使人染病。而灭活的病毒同样能激发起人体免疫系统的保护性反应，促使人体产生抗体，当真正的病毒侵入人体时，免疫系统就可以识别并消灭它们，从而预防传染病。这就像军事演习中的假想敌，免疫系统通过演习保持战斗力，待真正的敌人入侵时就能将其一举歼灭。

随着对人类免疫系统的认识不断进步，科学家们把疫苗的作用扩展到了更多领域。疫苗不再只是用来预防传染病，也可用来治疗已经患上的疾病，甚至改善人体的运作。例如，在美国治疗前列腺癌的疫苗已获得批准，成为第一个将会被广泛应用的治疗疫苗。而这仅仅是开始，更多种用于直接治疗疾病的疫苗正在开发之中。目前，已有25种高危险性的疾病个开始，更多种用于直接治疗疾病的疫苗正在开发之中。目前，已有25种高危险性的疾病可以通过有效的疫苗得到预防。尽管疫苗的研制取得了巨大进步，全球主要的疾病杀手，如疟疾、艾滋病等却依然没有任何一种达到商业生产阶段的有效疫苗，艾滋病病毒突变之快更是让科学家们伤透了脑筋。但我们相信，随着科学技术的不断发展，这些问题终将得到解决。

(摘编自齐利《疫苗：不仅防病也治病》)

4. 下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（3分）



5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 巴斯德之所以能找到牛奶变质的原因，是他不像其他科学家只在化学领域研究，而是将化学与生物两个领域联系起来思考。
- B. 巴斯德对鸡霍乱和牛羊炭疽病的防治，都是给动物接种毒性减弱的病原菌使之产生免疫力，这也为研制狂犬疫苗提供了思路。
- C. 长期在微生物领域的研究，使巴斯德看到了发酵、变质和传染病间的相似处，这是推动他研究不断向前发展的重要因素之一。
- D. 灭活的病毒输入人体后，既能使病毒蛋白失去感染、致病和繁殖能力，也能促使人体产生保护性抗体，因此人体不会染病。

6. “认识一位天才的研究方法，对于科学的进步，并不比发现本身更少用处。”从巴斯德的科学历程中，你认识到了哪些研究方法？请结合材料概括说明。（6分）

2023高三诊断 语文 第4页 (共10页)

## (三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 小题。

## 无法完成的画像 刘建东

1944 年春末, 这一年我十五岁, 师傅杨宝丰大约四十岁, 是城里唯一的炭精画师, 专门给人画像。三年前, 他来到城里, 在南关开了家画像馆, 给活着的人画, 也为故去的人画。师傅保持着一个传统, 画遗像一定得到死者的家里去画。

女孩被她的舅妈领进来, 中年妇女粗声说: “我外甥女, 小卿, 快十岁了。我这小姑娘三年前不见了, 慢慢地, 我们也就不抱希望了, 就当小姑娘死了, 所以才请您来给画一张像。”

“我需要她的照片。”

舅妈最终找到一张泛黄的照片, 递给我师傅。师傅盯着照片, 似是在认真辨认照片中的人, 半天没有说话。

我看到的那张旧照片, 在时间无情的作用下, 有些暗淡模糊。我很奇怪, 以往, 师傅对照片质量很挑剔。而这一次, 他是在勉为其难, 在冒险。

一切准备停当, 师傅开始作画。每一次, 都是从眼睛画起, 这是老规矩。师傅告诉我, 眼睛是一幅肖像画的魂魄, 只要魂魄活了, 这幅画就成功了一大半。而这一天, 面对草稿, 他犹豫了片刻, 然后, 用小楷毛笔沾上炭精粉, 笔落在了鼻子上。

直到第四天傍晚, 漫长的作画过程还未能结束。只留下一只眼睛, 他再也画不动了。那一小块空白, 像是一个深不见底的洞, 特别突兀刺眼。我看到, 师傅的右手手背上已经布满了密密的汗珠。从来没有, 从来没有过, 这么难熬的作画过程。

第五天一早, 我掀开宣纸, 惊得大叫一声: “哎呀!”宣纸下面是空荡荡的桌面, 桌上桌下, 都找了个遍, 也未见踪影。

舅妈把小卿从院子外领进来。师傅和蔼地拍拍她的头, 问: “你见过那张画像没?”整晚, 只有她一个人在家里。

小卿摇摇头, 又摇摇头。

师傅挥了挥手, 然后坐在椅子上, 大口大口地喘着粗气。

重画的过程是一场灾难。他甚至茶饭不思, 每天傍晚回店的路上, 走得比平日里要慢许多, 偶尔有辆自行车响着铃铛疾驰而过, 都把他惊得歇息几分钟才继续前行。

又过了五天, 小卿母亲年轻时的画像, 即将大功告成。除了要修正一下头发等细微处, 连最后的那只眼睛都已经画好了。那一刻, 师傅四肢摊开, 瘫坐在椅子上, 面色苍白, 汗湿衣袖, 头发打着绺垂在额头上。小卿看到画像, 突然间趴在桌子上, 放声痛哭。

为了保护画像, 我背着画夹回到了店里。画夹被我放在柜台上。不知睡了多久, 我突然醒来, 暗夜中恍若传来细碎的声音。我蹑手蹑脚地摸向柜台, 柜台上的画夹已经不见了。店门虚掩着, 我轻轻推开它, 借着淡淡的月光, 我发现浓浓的夜色中隐约有个人, 正静静地站在那里。

那人终于有了动静, 他打着火, 在烧什么东西。他, 点了几次, 才点着。燃烧的面积

越来越大，被火映照的地方也扩展得越来越大。视线顺着火光向上移动，我一屁股坐到了地上，那个人竟是师傅。

师傅彻底放弃了为小卿母亲画像。

一年之后的某一天，我在店里等着师傅，等了一天，两天，一个月，两个月，没有等到他。师傅再也没有出现。我央求父亲，替我盘下了那家小店。我继续着师傅未完成的事业，渐渐地成了城里一个有名的炭精画画师。我想一边画像，一边等待师傅回来，就像小卿等待她的母亲一样。我相信有一天，师傅会突然出现在我的面前，他一定会为我的炭精画而骄傲。

1951年的一天，我的画店里走进来一个年轻的姑娘。“我是小卿。”她说，“我想请你画一张肖像。”

我急忙热情、手忙脚乱地请她坐下来，小心地问她：“找到你娘了吗？”

小卿努力克制着悲伤，对我说：“邯郸解放后，有一天，舅舅突然拉着我到烈士纪念堂。我们站在一张照片前，是一张合影。合影上是两个年轻的男人和两个年轻的女人。我越看，其中一个年轻女人越像我娘。我确信，她就是我娘。我蹲在那里失声痛哭。一个陌生的女人走到我身边，问我为啥哭泣。我指着照片说，那是我娘。她把我揽在怀里，也是放声大哭。她告诉我说，她是照片中的另一个女人，他们四个是曾经的战友。她让我叫她黄姨，又指着我娘左边的那个年轻男子，说是我爹。”

我跟着小卿来到烈士纪念堂，看到了那张照片。我紧紧盯着照片右首的那个男人，有点怀疑自己的眼睛，使劲揉了揉，指着照片惊呼道：“小卿，你看，那个人，那人是我师傅。”

黄姨领着我和小卿来到一个烈士墓前，告诉我说，这就是我师傅，这里面埋着他的一顶帽子。黄姨说，他曾经化名杨宝丰，在城里工作过几年，他在南关开了一家画像馆，专门给人画像。我这才知道，师傅叫宋威德。

我潸然泪下。

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. “1944年”“三年前”“1951年”这几处时间词，不仅暗示着故事发生的时代背景，还对人物间的关系起到了联接作用。
  - B. “小卿看到画像，突然间趴在桌子上，放声痛哭”，既表现出画像的逼真，也写出了小卿对母亲离世的说法难以接受。
  - C. 小说中有两个故事：一是“我”讲述的画像师傅的故事，一是“我”等待师傅的故事。这与鲁迅《祝福》的叙述手法相似。
  - D. 小说以隐曲委婉的笔致制造悬念，最终揭开了画像主人和画师的革命者身份，实现了艺术技法与革命故事的完美融合。
8. 在“我”讲述师傅为小卿母亲画像的故事中，师傅的失常表现贯穿其中。请结合小说的结尾，分析师傅这种失常表现的由来。（6分）
9. 本文的作者曾说：“在有限的故事之内，要写出的是无限的故事和无限的空间。”本小说正是只写了有限的故事。请据此简要说明本小说情节安排及其效果。（6分）

2023高三诊断 语文 第6页（共10页）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

夫施德者贵不德，受恩者尚必报；是故臣劳勤以为君，而不求其赏，君持施以牧下，而无所德。故《易》曰：“劳而不怨，有功而不德，厚之至也。”

秦急围邯郸，平原君患之。李谈谓平原君曰：“邯郸之民，炊骨易子而食之，可谓至困。而君之后宫百数，妇妾荷绮縠，厨余粱肉。士民兵尽，或荆木为矛戟，而君之器物，钟磬自恣。若使秦破赵，君安得有此？使赵而全，君何患无有？君诚能令夫人以下编于士卒间，分工而作，之家所有尽散以飨士。方其危苦时，易为惠耳。”于是平原君如其计，而勇敢之士三千人皆出死，因从李谈赴秦军，秦军为却三十里。

北郭骚踵门见晏子，曰：“窃悦先生之义，愿乞所以养母者。”晏子使人分仓库金而遗之，辞金而受粟。有间，晏子见疑于景公，出奔。北郭子召其友而告之曰：“吾悦晏子之义，而尝乞所以养母者。吾闻之曰：‘养及亲者身更其难。’今晏子见疑，吾将以身死白之。”遂造公庭，求复者曰：“晏子，天下之贤者也，今去齐国，齐国必侵矣，方必见国之侵也，不若先死，请绝颈以白晏子。”逡巡而退，因自杀也。公闻之，大骇，乘驲而自追晏子，及之国郊，请而反之。

吴赤市使于智氏，假道于卫。南文子具綉緺三百制，将以送之。大夫豹曰：“吴虽大国也，不壤交，假之道，则亦敬矣，又何礼焉？”南文子不听，遂致之。吴赤市至于智氏，既得事，将归吴，智伯命造舟为梁。吴赤市曰：“吾闻之：天子济于水，造舟为梁，诸侯维舟，大夫方舟；方舟，臣之职也，且敬大甚，必有故。”使人视之，则用兵在后矣，将以袭卫。吴赤市曰：“卫假吾道而厚赠我，我见难而不告，是与为谋也。”称疾而留，使人告卫，卫人警戒。智伯闻之，乃止。

魏文侯与田子方语，有两童子衣青白衣，而侍于君前。子方曰：“此君之宠子乎？”文侯曰：“非也，其父死于战，此其幼孤也，寡人收之。”子方曰：“臣以君之贼心为足矣，今滋甚！君之宠此子也，又且以谁之父杀之乎？”文侯愍然曰：“寡人受令矣。”自是以后，兵革不用。

（节选自《说苑·复恩》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 使赵而全 / 君何患无有 / 君诚能令夫人以下 / 编于士卒间 / 分工而作之家 / 所有  
尽散以飨士 / 方其危苦 / 时易为惠耳 /
- B. 使赵而全 / 君何患无有 / 君诚能令夫人以下 / 编于士卒间 / 分工而作之 / 家所有  
尽散以飨士 / 方其危苦时 / 易为惠耳 /
- C. 使赵而全 / 君何患无有 / 君诚能令夫人以下 / 编于士卒间 / 分工而作之家 / 所有  
尽散以飨士 / 方其危苦时 / 易为惠耳 /
- D. 使赵而全 / 君何患无有 / 君诚能令夫人以下 / 编于士卒间 / 分工而作之 / 家所有  
尽散以飨士 / 方其危苦 / 时易为惠耳 /

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）  
A. “有功而不德”与“士也罔极，二三其德”（《氓》）两句中的“德”字意思相同。  
B. “或剖木为矛戟”与“或百步而后止”（《寡人之于国也》）两句中的“或”字意思相同。  
C. “遂造公庭”与“复造候风地动仪”（《张衡传》）两句中的“造”字意思不同。  
D. “南文子具綉緺三百制”与“具告以事”（《鸿门宴》）两句中的“具”字意思不同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）  
A. 李谈指出若邯郸城破平原君将不能再养尊处优，并就此提出退兵建议。建议被采纳后，三千勇士甘愿随李谈与秦交战，秦军果然退却。  
B. 晏子曾帮助因奉养母亲遇到困难而向他求助的北郭骚，当晏子受到景公猜疑时，北郭骚为替晏子洗清冤屈而自杀。景公醒悟并追回晏子。  
C. 智伯以“造舟”形成浮桥的天子待遇送吴赤市过河，吴赤市觉察到其中的阴谋，就趁着患病留在卫国，提醒卫人戒备。智伯最终未得逞。  
D. 魏文侯收养了阵亡者的遗孤，田子方指出魏文侯这样做是施小恩而致更多人于死地，是害民之心滋长的表现。魏文侯受教后停止了用兵。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 晏子使人分仓粟府金而遗之，辞金而受粟。  
(2) 卫假吾道而厚赠我，我见难而不告，是与为谋也。

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

下第日书情寄上叔父 司空曙

微才空觉滞京师，末学曾为叔父知。  
雪里题诗偏见赏，林间饮酒独令随。  
游客尽伤春色老，贫居还惜暮阴移。  
欲归江海寻山去，愿报何人得桂枝。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）  
A. 这首诗系诗人科考落第之作，诗人以给叔父写信的方式，表达自己当时的复杂心情。  
B. 诗歌首联使用的“微才”“末学”，二者含义虽略有不同，但都是诗人的自谦之词。  
C. 由诗歌三、四句内容可知，叔父十分欣赏诗人的才华，诗人也因之充满感激与自豪。  
D. “滞京师”的诗人不能像游客一样走进自然，领略美好春光，故有辜负春色的慨叹。
15. 诗歌的尾联有什么含意？从中可以看出诗人对“下第”这件事情有怎样的态度？（6分）

2023高三诊断 语文 第8页（共10页）

## (三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 《荀子·劝学》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，是作者围绕如何弥补自身不足的问题，连续设喻后得出的结论。(2) 白居易《观刈麦》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，反映了当时诗人年俸和年终结余情况。(3) 借助意象的关联，以求获得对意象具体、真切、丰富的解释是一种读诗方法。例如，可借助“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，来理解“空山新雨后，天气晚来秋”的“空山”。

## 三、语言文字运用 (20 分)

## (一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字，完成 17~18 题。

不知道为什么瓜子比花生的名气大。①，你说瓜子有什么吃头？它夹你的舌头，塞你的牙，激起你的怒气——因为一咬就碎；就是幸而没碎，也不过是那么小小的一片，不解饿，没味道，劳民伤财，乔尔布亚！你看落花生：大大方方的，浅白麻子，细腰，曲线美。这还只是看外貌。弄开看：一胎儿两个或者三个粉红的胖小子。脱去粉红的衫儿，象牙色的豆瓣一对对地抱着。那个光滑，那个水灵，那个香喷喷，碰到牙上那个干松酥软！白嘴吃也好，就酒喝也好，放在舌上当槟榔含着也好。写文章的时候，三四个花生可以代替一支香烟，而且有益无损。

种类还多呢：大花生、小花生、大花生米、小花生米，糖饯的、炒的、煮的、炸的，②，又都好吃。下雨阴天，煮上些小花生，放点儿盐，来四两玫瑰露，够作好几首诗的。瓜子可给诗的灵感？冬天在路上，刮着冷风，或下着雪，口袋里有些花生，使你心中有了主儿，掏出一个来，剥了，慌忙往口中送，闭着嘴嚼，风或雪立刻不那么厉害了。况且，一个二十岁以上的人肯神仙似的，③的，随随便便的，在街上一边走一边吃花生，这个人将来若是作了皇上，必是朴俭温和、直爽天真的一位皇上，没错。吃瓜子的照例不在街上走着吃，所以我不给他保这个险。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中画波浪线的部分没有一处使用“喜爱”，却突出了对花生的极度喜爱。这一表现效果是怎样取得的？(4分)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字，完成 19~21 题。

我们在生活中经常碰到这样的情况：越是不想一件事情越会想到这件事情。这种“让自

2023 高三诊断 语文 第 9 页 (共 10 页)

已不去想”、主动克制某个念头的行为，叫做思维抑制。但结果是，①，尤其是在我们疲劳的时候。

思维抑制是一种自我控制行为。控制行为包括意识和元意识两个层面的过程。意识过程是主动将注意力集中到要做的事情上；元意识过程是指意识到当前自己的注意内容，这是自动的监视过程，扫描那些“不该注意”的内容。两个系统紧密配合，只要“非目标”出现，注意力就会转移到目标上，而自动扫描到的“非目标”不会进入意识层面。

但是在思维抑制中，引起注意的是“不该注意”的事情，这就形成了一个矛盾，②，很难被驱除。在我们疲劳的时候，意识过程受到影响，扫描系统不断出现“非目标”，但主动注意却没办法抑制回到目标上，使得那些刻意被抑制的想法更容易冒出来，让我们走神。

根据自我报告调查显示，人们平均每天有 20% 在走神，所想的多是不快乐的事情。而更为客观的 APP 实时追踪发现 46.9% 的清醒时间我们都在走神。不论走神想的是快乐还是不快乐的事情，③，即便走神想的是些开心的事，专心在目标上的情绪也会更好。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 18 个字。（6 分）

20. 根据材料第二段内容，给“控制行为”下一个简要定义。要求不超过 60 个字。（4 分）

21. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（3 分）

#### 四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

诺贝尔化学奖获得者普里高津在北京师范大学演说时，讲到了“懒蚂蚁”现象。在蚂蚁世界里，不管蚁群数量有多少，在勤快地寻找、搬运食物的蚂蚁背后，总有一批固定比例的蚂蚁不是窝着不动，就是在巢穴附近随意闲逛，人们称它们为“懒蚂蚁”。有意思的是，一旦整个蚂蚁王国即将陷入食物来源消失危机时，那些平时工作很勤快的蚂蚁表现得一筹莫展，“懒蚂蚁”们则“挺身而出”，带领众蚂蚁向它们早已侦察到的新食物源转移。原来“懒蚂蚁”们把大部分时间都花在“侦察”和“研究”上了，它们观察到了组织的薄弱之处，同时保持对新食物的探索状态，从而保证群体不断得到新的食物来源。

请结合以上材料，以“勤者与‘懒’者”为主题写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

勤者与懒者

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线